

Előfizetési feltételek

helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve:
 Egész évre 6 frt — kr.
 Fél évre 3 frt — kr.
 Negyedévre 1 frt 50 kr.

Hirdetések díja:

□ centiméterenként 3 kr. Kereskedők és gyárosok külön árkedvezményben részesülnek.

Bélyegdíj 30 krajczár.

Nyílt tér sora 20 kr.

KÖZÉRDEK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

Szerkesztőség

kiadóhivatal:
 Nagyenyedi
 Könyvnyomda és Papír-
 árugyár részvénytársaság
 Főter 38. szám alatt,
 hova úgy a lap szellemi részét illető közlemények, mint az előfizetések és hirdetések bérmentesen küldendők.

Kéziratok nem adatnak vissza.

Megjelenik hetenként kétszer: csütörtökön és vasárnap.

A románok passzivitása.

(Sz. N.) Az új irány és rendszer szele megcsapta a nemzetiségeket is s a rendszerváltozást úgy szeretnék magyarázni, hogy az első sorban az erélyes nemzetiségi politika megváltozását jelenti.

A „Bánffy-Tisza-sovinisták” — mint ők nevezik — bukása épp oly örömmel tölti el őket, mint az obstrukciókat s ennek az örömeire kilépnék passzivitásukból s gyakorolni kívánják alkotmányos jogaikat.

Eddig ugyanis a románoknak az volt a politikájuk, hogy a magyar törvényhozással szemben passzivitást követtek, mivel érvényesülni úgy sem lettek volna képesek s a külföldön folytatott agitációkban igen jól hangzott ez a passzivitás, melyet hazugul úgy indokoltak, hogy az 1874-iki választói törvények megfosztották őket alkotmányos jogaiktól, amennyiben más magasabb cenzust mértek a románok és alacsonyabbat a magyarok választói jogosultságának mértékül.

Ez a vád szerepelt a hírhedt „Replíc”-ben is, melynek sajtótárgyalásán a közvádó leleplezte a rosszakaratú rágalmat, rámutatván, hogy a Királyhágón túl, azaz Erdélyen kívül a cenzus legalább egy negyed urbéri telekhez van kötve, mely éppen a legmagyarabb alföldi vidékeken 25—40 frt között fizet adót, ami bizony magas cenzus. Erdélyben pedig, melyet a románok a maguk földének szeretnek tartani, épen alacsonyabb cenzus van érvényben, miután az urbériség rendezetlensége miatt ott abból ki nem indulhatott a törvényhozás, tehát 84 frt jövedelem után számított tíz százalékot, azaz 8 frt 40 krt állapított meg, mint választói jogosultságra szükséges adócenzust.

A 74-iki választói törvény tehát nem kárhoztathatta a nemzetiséget passzivitásra s ők nem őszinték ma, mikor passzivitásuk feladását azzal indokolják, hogy a 74-iki választási törvények revíziója, illetve a választói jogosultság kiterjesztése, mely a „győzelmes obstrukció” sarkalatos programpontja volt s amelyben a beolvadt nemzeti párt erősen angasztirozva van, küszöbön áll s az új rendszer alatt meg fog valósulni.

Passzivitásra őket e változások nélkül sem kényszerítette semmi más, mint a 69-iki szerdahelyi konventikulum, mely a passzivitást kimondta, s meg az a tudat, hogy a hazafias magyar törvényhozás előtt hazáruoló, irredentista törekvéseikkel úgy sem boldogulhattak volna.

Ámbár a románokat, mint külön politikai pártot, nem szívesen látnók a magyar parlamentben, mert külön nemzetnek őket el nem ismerhetjük, de az ellen soha sem a magyar sajtónak, sem a magyar politikusok-

nak kifogása nem volt és nem lehetett, hogy politikai jogaikat nemcsak mint választók, de mint jelöltek is gyakorolják.

Eddig ugyanis a híres passzivitás mellett a román intelligencia s a többi nemzetiségek szavazataikkal csak úgy támogatták egyik vagy másik ellenzéki pártot, — legutóbb különösen a nemzeti pártot — mint más választók, legfeljebb a szenvedélyesebb korteskedéstől tartózkodtak, s mint jelöltek nem mertek szembeállani a választások esélyeivel.

Most azonban új reményekkel erős agitációkra készülődnek jelöltjeik érdekében s pártszervekedésük miatt, s a jövődől parlamenti ciklusnak már meglesz a maga román pártja.

Ám legyen, de ha az új rendszertől vagy akár az általuk remélt Apponyi-rezsimtől jogtalan aspirációik legkisebb támogatását vagy elnézését várják, úgy alaposan csalódnak.

Egy régi Deákista Széll költségvetési beszédéről.

A benyomás, melyet a költségvetési vitában Széll Kálmán által tartott beszéd keltett és e kimagasló s feladataival együtt folyton nagyobb jelentőségre emelkedő államférfiu kijelentéseinek hatása annyira szembeeszkő, hogy szívesen tért engedünk, egy 1867 óta mindig a Deák-, illetve szabadelvűparthoz tartozó politikai reflexióink, melyeket a „Pester Correspondenz” tesz közzé:

Nemcsak azok, akik a fellengzésre hajlandósággal bírnak, hanem még teljesen józan politikusok is, kiknek az államművészet csupán egy számtani példa, Széll Kálmán miniszterelnök beszédei által egyik meglepetésből a másikba ejtetnek. Ma már nem szenved kétséget, hogy Széll Kálmán, kit hosszú időn át csak jelentékeny pénzügyi tehetségnek tartottak, nagy kvalitásokkal bíró államférfiuvá és szónokká nőtt fel, aki hatalmas hatásokat képes elérni. Költségvetési beszédével Széll Kálmán oly magaslatra emelkedett fel, melyet csak ritkán ér el valaki s a beszéd ereje oly nagy volt, hogy pártkülömbőség nélkül az egész képviselőházat magával ragadta. Politikai bölcsesség és a szónoklás művészete oly remekművet teremtett, mely méltán sorakozik a parlamenti ékes szólás legjobbjaihoz. Nem a szép szóok virágokkal való pazar fényűzés jellemzi Széll ékesszólását; ennek a szigorú ellentéte sem: a vas logika, mely mint hideg sugár ellenállás nélkül hatja át a tárgyat, mely ellen irányul;

nem, Széll beszéde egy előkelő világferfiu előkelő prózájával érinti a hallgatót, a könnyed udvarias forma által nyer s mindenki megértheti azt, mint valami egyszerű szalonbeszélgetést. Ez lekötö a kevésbbé figyelmes hallgatót is és ekkor a szónok megengedheti magának, hogy mélyebben belebocsátkozzék tárgyába, s midőn ezt teszi, a kevésbbé jó hallgatót még inkább megkapja a tudás bősége, a látókor nagysága és a meggyőződés mélysége, melyet a szónok tanusít. Széll Kálmán nem azért beszél, hogy beszélni hallják; ha ő megadja a szót, akkor ezt azért teszi, mert valami mondanivalója van és a mély igazság, a meggyőződés komolysága és a hivatásában való erős hit oly erőt adnak kijelentésének, mely közvetlenül hat és tartós benyomást gyakorol.

Három mozzanatra építette fel Széll Kálmán az ő budgetbeszédét. Ezek a kiegyezési alaphoz való tántorithatatlan ragaszkodás hangsúlyozásában, a liberális és demokratikus eszmékhez való hűségben és a legújabb események folytán oly erőssé lett szabadelvű pártnak a megrázkódásoktól való megvédésében jegecednek ki. Főleg szívéhez nőtt a miniszterelnöknek a feloszlott nemzeti párt kiszabadítása a hosszú terméketlenség átkából s összeolvasztása a szabadelvű párttal. E pontról oly határozottsággal beszélt, mely ellentmondást egyáltalán nem tűr, hogy mindjárt rá megfesse a jövő képét oly színpompával, mely kellett, hogy elragadjon és elbájozza a hallgatót.

A szabadelvű pártnak hosszú idő múltán oly vezére van, kit nem csak bizalommal, hanem szeretettel is követhet; vezére, aki önönmagában hordozza a tökéletes kvalifikációt, aki jogosulatlan befolyás számára nem hozzáférhető, de minden helyes nézetet s minden őszinte meggyőződést becsülni fog.

A politikai helyzet ez idő szerint oly kedvező, hogy a megerősödésnek minden téren nagy lépésekkel kell előre haladnia és ezt a nagy érdemet szerezte meg magának Széll Kálmán, midőn önmegtagadással a rés elé állt, mikor legnagyobb volt a szükség.

Ki legyen az erdélyi ev. ref. püspök?

Ily czímmel érdekes röpirat jelent meg erről a függő s már a közel jövőben eldöntésre váró kérdésről Irenikus tollából Budapesten. A szerző egy nyomtatott ivre szoritja össze mindazon argumentumot, melylyel a kérdést meg akarja világosítani. Mindenek előtt az őszinte elismerés kétségbevonhatatlan szavaiban a kegyelet lobogóját hajtja meg Szász Domokosnak, az elhunyt

TÁRCZA.**Változás.**

Amikor még a szivemben
 Szelelem nem égett,
 Azt hittem, hogy minden nőben
 Látni örök szépet.

Mikkor aztán megláttalak,
 Megszerettem, hűn szerettem
 Angyal-arczod s imádtalak:
 Csak te vagy szép, szentül hittem.

Most, hogy szived elhidegült,
 Lelkemet megcsaltad,
 Minden rútság — nekem törül —
 Egyesülve rajtad.

Kristóf György.

Te benned . . .

Te benned bús szivem, az árva,
 Meglelte a legjobb szívet.
 Feltámasztod te jó, te drága
 Borus lelkemben a hitet.

Leküldte angyalát az Isten!
 Ily nőt nem ismerék soha!
 Hűséget ígér, üdvöt itten
 Kis ajkad édes mosolya.

Egy esalfa dallam hitt a mélybe,
 Seb tántorgott bus szivemen,
 Nem érhettem sohase révbe,
 Vészek közt kellett lejtennem.

S mikor a bú a multba olvadt,
 Még egyve égett, egyre fájt —
 A régi bánat éjbe vonhat
 Akármily napsütötte tájt.

Éj volt köröttem . . . Megjelentél,
 Te kedves, drága, jó leány,
 S hogy kedvesen elémbe lengtél,
 Csupa verőfény hullt reám.

A borus muliból megváltottál,
 Hálásan pillantok reád.
 Te kis szivemnek békét hoztál,
 Most add az üdvöt is magát!

Varsányi Gyula.

A Varju-Kodex.

A Magyar Tudományos Akadémiában Szinnyei József mutatta be Varju Elemér kitünő fiatal nyelvészünknek „Ismeretlen magyar nyelvemlék a XIV. századból” című értekezését.

A dolgozat tárgyaül egy XIV. században irt kártya-kodex, amelyet Varju Elemér a gyulafehérvári könyvtárban fedezett föl, s a benne megőrzött, eddig ismeretlenül lappangott magyar versek a XIV. századból, s hozzá a legelejéről! Talán még az Arpádok korából, mint azt az értekező — mint jogos föltevést — kimutatja. Megvalósult tehát Toldy álma, aki a XVII. századbeli kodexek felfedezésekor mindig állítá hogy még régiebbeknek is kell lappanganai valahol, valami penészes főiri könyvtárban, vagy valamely ódon barátkolostorban. És ime: Varju Elemér felfedezi a gyulafehérvári könyvtárban ezt a magyar fordításu verseket tartalmazó kártya-kodexet, amely egyike leg-régibb nyelvemlékeinknek.

A kötetnek nemcsak beltartalma, hanem külalakja is érdekes.

Kis negyedréti kötet az, harmadfél száz levelet foglal magában, latinul van írva s főként egyházi beszédeket tartalmaz. Nem kidolgozott s elmondásra váró vagy már elmondott beszédek gondosan klkerekített kézírata, hanem csak afféle emlékeztető-támogatató följegyzések, melyekben a textus s a ráépitett beszéd vázlata van

jeles püspökök érdemei és emléke előtt. Azután a kérdés aktuális oldalára térve a történetíró biztosságával jelzi a multnak erejéit, a nagyszabású alkotásokban kifejezésre jutott bátor tetterőt, mely előtt hódolattal és hálával kell meghajolni a későbbi nemzedékek; de jelzi: azokat a nem kevésbé nagy feladatokat is, melyek főképp a merész tettvágy alkotásainak megszilárdításában, az óvatosság-parancsolta körültekintésben s a lazulásnak indult ref. közszellem felébresztésében állanak. Részletesen fejtegeti azon hiányokat, melyek egyházkerületünk 25 éves multjának tapasztalatai szerint az egyházi szervezetben felmerültek; valamint azon bajokra is rámutat, melyek a vagyonkezelésben elért sikereket a szertelen központosítás által kockáztathatják. „A központ által felszívott erő a tagok életműködését, önálló tevékenységét benitotta meg s a szív tultengése mellett a tagok elernyedése jelentkezik. Ezen kell segíteni. Nem úgy, hogy a szívet kidobjuk az organizmusból, ami a szervezet teljes felosztását vonná maga után; hanem úgy, hogy a vérkeringés rendes menetét újra helyreállítva lassanként visszaadjuk a periferiáknak szabad mozgásukat a központ szigorított ellenőrzése és irányítása mellett s oda neveljük őket, hogy öntudatos életszervei legyenek az organizmusnak.“ Rámutat a veszedelmekre is, melyek az ólálkodó ellenség felől ráuk várakoznak, ha idejekorán meg nem erősödünk. S mindezek előrebocsátása után jellemképét vázolja annak a férfúnak, akinek a kezében legnagyobb megnyugvással látna a püspöki méltóságot. „Ki lesz az, — így szól — aki hitének erejével, vallásos buzgalomával, ékesszólásának hatalmával szertejárva a pásztorlására bízott gyülekezetekben buzdit, lelkesít, vesztit, tör, rombol, épít és plántál? Aki megmutatja s személyes jelenlétével tesz bizonyosságot arról a legtvölabb eső egyházközségekben is, hogy az egyházi felsőség nem uralkodásra, hanem szolgálatra érzi magát elhívottnak a Krisztus nevében? Ki az, ki erkölcsi életének példányos komolyságával ott világoljon előttünk; ki a kálmánista vallásos jellem puritanizmusának nemes vonásaival megtanítson hízegést megvetve, haragot nem félve, járnai a nyílt, őszinte szó, a becsületes munka útján? Ki az, ki a vallásos élet törvényeinek, az evangéliumi protestantizmus lényegének és a szívekbe való beplántálásának útjain járatos tudományával, meggyőződéssel, tapasztalataival irányt mutasson a lelkesek hit- és egyházépítő tevékenységének?“ Így rajzolja tovább azon vonásokat, melyeket az egyházkerület vezetésére hivatott férfuban keres. S megállapodik azon férfuban — a többi jelölt érdemeit is előzékenyen méltányolva — akiben theologiai tudás, hatalmas és hitben erős prot. szabadelvűség, puritán karakter, ékesszólás, őszinteség, tetterő, keresztényi szeretet van együttvéve közmeggyőződés szerint, s akinek az egyh. ez a közmeggyőződése a mult év folyamán kezébe tette a főjegyzői tollat s már ezzel kijelölte a jövő püspökének. Ez a férfiú dr. Bartók György, szászvárosi lelkész.

A gazdasági egyesület működéséről.

(Az alsófehérvármegyei gazdasági egyesület f. hó 16-án megtartott közgyűlésén felolvasta Székelyhíd Viktor egyesületi titkár.)
(Vége.)

A gazdasági egyesület által az 1897-ik évben létesített vármegyei közös csikólegelőre bejelentett 15

leirva. Olyan memoriále a prédikáló barát számára, mint amilyent a későbbi időkben többet ismerünk. Watachai János, minden valószínűség szerint a ferenczesek budai házának tagja, irogatta össze a kodexnek legnagyobb részét, az ő szép, egyenletes kezevonásában olvassuk ezeket a verseket s amaz oklevél-formulárét, melynek segítségével e versek korát az élesszemű kutató meghatározhatta. A XIII—XIV. századok találkozásánál, 1296—1310 között, expedáltak azokat az okleveleket, amelyekről Watachai János kézikönyvében másolatokat s egyben formulákat vett s jegyzett föl.

Watachai János a latin szöveg alatt három helyen egy-egy latin versszakot lefordított magyarra, hogy az egyházi szónok magyarul is versben tolmácsolhassa a latin verseket. Ez tehát minden eddig ismert verses emlékünktől közt a Halotti Beszéd után első helyen áll, mert régebb a Königsbergi Töredéknél. Az egész kodexet s a magyar bejegyzéseket bővebben s pontosabban Varju Elemér fogja ismertetni. Addig is közöljük magukat a gyulafehérvári verseket.

I. Habrosagben walaenok kegsusse
Eleknek uruksege
Kooragben walaknok esgessege
Seinesegben walaknok beusege
Ehezu nepeknek . . .

tulajdonos által 33 drb csikó. (1897-ben 50 drb.) Létesítettet a csikólegelőn 1 kut, továbbá két itatási hely a csermelynél. A tanyán elkészült egy jó fedett szin.

A csikók májustól októberig voltak a legelőn. A földművelésügyi m. kir. miniszter ur egyesületünk eme akcióját, a csikólegelő fenntartási költségeinek részbeni segélyeképpen, az 1898-ik évben 500 frt államsegélyben volt kegyes részesíteni.

Az 1898. év tavaszán — a több év óta tartó gyenge termések folytán — vármegyénk területén is általános tavasi vetőmag-hiány állott be. Gazdasági egyesületünk segíteni ohajtván eme bajokon, 1300 frt kamat nélküli államsegélynek — mélt. elnökünk jóállása mellett — igénybe vétele mellett 100 mm. székely zab, 50 mm. Hanna-árpa vetőmagot osztott ki a vármegyei községek között; és pedig 86 gazdának a következő községekben: Nagy-Enyed, Tompaháza, Besenyő, Ohába, Kiskerek, Benedek, Diomál, Felenyed, Magyar-Bákkös, Ozd, Magyar-Bagó és Paczalka községi lakosok részére. A kapott 1300 frt államsegély a folyó évben a magas miniszteriútnak vissza is lett fizetve.

Az 1898-ik évben fejeztük be a népies teli gazdasági előadások első évi ciklusát. A vármegye 12 nevezetesebb központján tartottunk előadásokat, amelyek a földművelésügyi m. kir. miniszter urnak erkölcsi és anyagi támogatásában részesültek.

10 előadó 24 előadást tartott 2290 hallgatónak, kiosztatott pedig ingyenesen a gazdasági egyesület ajándékaképpen 1600 drb gazdasági füzet. A gazdasági előadások az egész vármegye területén a gazdaközönység által rokonszenvesen fogadtattak; eme első akciónk sikerülése biztosította a folyó évi gazdasági előadások fenyves sikerét, amelyek a napokban zárultak be és fogják az 1899-ik évi működés egyik fontos pontját képezni.

Gazdasági egyesületünk a lefolyt 1898-ik évben szakvéleményt adott a vadkomló irtása tekintetéből, továbbá két példányban elkészítette az 1898. évi II. t.-cz. szellemének megfelelően a vármegyei viszonyok tekintetbe vételével az aratási szerződést (munkás-szerződés).

Tagjaink megkeresésére igazolványt állított ki olcsó távirtda-sodronynak gazdasági célra való felhasználására, továbbá permetezők (100 drb) és szénkéneknek kedvezményes beszerzését eszközölte.

Titkár tanulmányozta az Országos és Erdélyi Gazdasági egyletek ügyvitelét és a „Magyar Mezőgazdák Szövetkezetének“ intencióját.

A mai közgyűlésnek lesz alkalmá határozni hogy a „Magyar Mezőgazdák Szövetkezetébe“ 2—2 üzlet részjegyzése mellett beléphetni, biztosítván tagjai részére igen sok oly előnyt, amelyeket nem bir nyújtani egy hazai szövetkezet sem.

A földművelésügyi m. kir. miniszter ur felkérése folytán 1898. október hó 30-án a nagyenyedi vinczellér-iskolánál a néptanítók szülő- és borgazdasági tanfolyamán az egyesület elnök, alelnök és titkárja által képviseltette magát.

A földművelésügyi m. kir. miniszter ur kegyessége folytán egyesületünk az 1898-ik évben általános gazdasági célok részére 500 frt államsegélyben részesült, amely segélyből lehetővé válik 230 korona egyleti díj és a kilátásba helyezett 470 korona állam-díjak kitűzése mellett a f. évben Nagy-Enyeden egy díjazással egybekötött állatkiallítás rendezése a május havi vásár előtti napon, midőn is az illető ténye-

II. Chudalatus miuinee jelenetiben
Vnu zaiana mudut igenece tonasagaban
Scent oltaru kuner kepeben
Oz kereszt fan figu kepeben.

III. Vnu tonohnananac arulatia
Nemzetui nepnech vadulatia.
Jrlm warasanac tistes fugadatia
Isten fianoch artotlonsaga
Halalanoeh seidalmos quina
S (?) Bodug aseunnak seemehel latatia.

Mostani magyarsággal:

Háboruságban valóknak kegyessége,
Élőknek öröksége,
Kórságban valóknak egészsége,
Szükségben valóknak bősége,
Éhező népeknek . . .

Csodálatos műveinek jelenetiben,
Önnön szájával mondott igének tanúságában,
Szent oltáron kenyer képeben,
A keresztján függő képeben.

Önnön tanítványának arulatia,
Nemzeti (nemzete) népnek vadolatja,
Jeruzsálem városának tisztos fogadatia,
Isten fianak ártatlansága.
Halálának szidalmas kina (kinja),
Boldog asszonyának szemével látatja (látása)

zők számbavétele és Nagy-Enyed város remélhető támogatásával sikerülni fog egyesületünknek eme kiállítását allandósítani, amelynek jótékony közgazdasági hatását, azt hiszem, felesleges bővebben fejtegetnem.

Egyesületünkbe az 1898-ik évben alapító tagul beléptek: Gr. Majláth Gusztáv Károly erdélyi róm. kath. püspök, továbbá a nagyenyedi, balázsfalvi tak.-pénztár r.-társulatok és a nagyenyedi ev. ref. Bethlen-kollégium mint erkölcsi testületek; rendes tagul beléptek: Dr. Dobozy Vilmos (M.-Igen), Bereczky Sándor gazdatiszt (Sárd), Deutsch Adolf birtokos (Gyulafehérvár), továbbá 10 vármegyei község.

Az 1898-ik évben elhaltak: Br. Kemény Endre alapító, id. Deutsch Sámuel m.-igeni birtokos, rendes tag.

Mindkét elhalt derek tagársunk emléke, jegyzőkönyvben való megemlékezés mellett, kérem, szolgáljon szomorú tudomásul.

Ezekben ohajtottam titkári jelentésem kapcsán vármegyei gazdasági egyesületünk 1898-ik évi működését megismertetni, a melyen tisztelt egyesületi közgyűlés tudomására hozni, kívánva azt, hogy e kifejtett közgazdasági programunk megvalósításánál velünk és mellettünk lássuk továbbra is vármegyénk haladni és tanulni vágyó gazdaközönységét, amely gazdaközönségnek jogos kívánalmait továbbra is hajlandók vagyunk szolgálni és istápolni.

Levelezés.

A marosujvári takarékpénztár közgyűlése.

A „Marosujvári takarékpénztár részvénytársaság“ f. hó 5-én tartotta meg III. évi rendes közgyűlést Maros-Ujvárt az intézet saját helyiségében. A közgyűlésen 29 részvényes 521 részvényt képviselve 275 szavazattal volt jelen. Délután 3 órakor gróf Bethlen Sándor elnök, miután konstatalta a gyűlés határozatképességét, igen szép megnyitó beszédben a közgyűlést megnyitotta és felkérte az igazgatóságot jelentésének előadására.

Az elnök éljenzéssel fogadott megnyitó után dr. Bikfalvi Károly igazgató terjesztette elő az igazgatóság következő jelentését:

„Tisztelt Közgyűlés!

Midőn társaságunk III. életéről beszámolni szerencsések vagyunk, örömmel jelenthetjük, hogy fiatal intézetünk a mult 1898. év folyamán a kedve zötlén gazdasági év és szük pénzüviszonyok dacára is igen szép haladást tett.

A három évvel ezelőtt szerény igényekkel elűtetett csemete, vagyis társaságunk, melynek életrevalóságában aránylag kevesen bíztak, a mult év folyamán annyira megerősödött, oly eletteles ágakat hajtott, hogy ma már alig vannak, akik annak életrevalóságában és létjogosultságában kételkednek. A bizalom társaságunk iránt évről-évre emelkedik, mind többen és többen bízzák társaságunkra megtakarított összegeiket, úgy, hogy alapos reményünk van arra, hogy a magunk elé tűzött feladatokat, társaságunk célját, sikerrel fogjuk megvalósíthatni.

A társaságunk iránt növekvő bizalmat legjobban bizonyítja az, hogy a mult évi közgyűlésünk határozata folytán kibocsátott 600 darab új részvényt, melylyel alaptőkénket 50.000 forintra emeltük, az aláírási határidő lejártá előtt tuljegyezték, úgy hogy több részvényt kénytelenek voltunk el nem fogadni.

Az új részvényekre az év végéig az aláírási feltételek szerint 30%-nak vagyis 9000 frtnak kellett volna befolyjni, de e helyett 12.550 frt, tehát 40%-nál több folyt be tényleg. Az alap-tőke emelése folytán részvényeseink száma 75-ről 116-ra emelkedett.

Régi részvényeink közül pedig két darab iratott át az év folyamán más névre.

Tartaléktőkénk a mult év folyamán igen szép, mondhatni hallatlan nagy előhaladást tett. Az 1897. év végén 250 frt 40 krt kitevő tartaléktőkénk a mult évi dotatioval és az új részvények után e czímen befizetett összegekkel 2014 frt 22 krra emelkedett, amely összegekhez, ha a mult évi nyereségből az igazgatóság által javasolt 1010 frtnyi dotatit hozzáadjuk, tartaléktőkénk 3024 frt 22 krt fog a mai napon kitenni.

Az igazgatóság e javaslatához a felügyelő bizottság hozzájárult s reméljük, hogy a t. közgyűlés is el fogja fogadni.

A kedvezőtlen gazdasági év dacára elég szép emelkedést mutat betét-számlánk is. 1897. év végén betéteink 31.938 frt 37 krt tettek ki, míg 1898. év végén a tőkésített kamatokkal betéteink 45.200 frt 71 krt tettek ki; a betét-emelkedés tehát 13.262 frt 34 kr.

Betét-könyvecskéink száma 102-ről 194-re emelkedett, évközben azonban megszűnt 12 könyvecske s így maradt az év végén 182 betéti könyv.

A betét-összeg nagysága szerint, azon összeállításban, melyet évenként a központi statisztikai hivatalnak

beküldenünk kell, b. Betét-könyvecskénél frtig 43 drb, 50—drb, 500—1900 frt 2000—5000 frtig 7

A nagy pénzeszevőink igényeit re gíteni nem voltunk leszámítolva újjan megszerezni. Visszleszgen kimutatott májdnem 40.000 f dében azonban tőkük ki, úgy hogy gén 31.942 frt 01

Ha az előbbiekb tartaléktőke, betét adjuk, megtudjuk a ságát. Ez összeg 11 visszagondolunk a kuló közgyűlésünk 6000 frt kezdeti t azt hisszük, mind zetével tekinthet rövid idő alatt e haladásra.

A társaságunk váltó-tárczáunk tük tesz ki, 33 282 f végén.

Váltókban van elh kötelezvényekben Jelzalog-kölcsönök

Az év folyamán kötelezvényekben van elhelyezve.

A kölcsönvevők mint 1897. év v oszlik meg.

Kölcsöneink vis vesztéseink még

Ami a tulajdon minden részvénye számadások tüntet minden tételét fe hogy összforgalma

Vesztesség- és bevétel 11.808 frt kat, betéti és vissz az 1898. év tiszta marad fenn.

E 4079 frt 29 l szabályaink 80. §- javaslatot van szer

1. Tartalék-alapra.
2. Az igazgatóság, és tisztviselők j
3. Osztalékul a részvény után a
4. Jótékony célok a balázsfalvi ev. frt, b) a felső templom javára ujjvári szegény is gélyzó egyesüle Jucho-emlékszo
- marosujvári izr 5 frt, f) a mar 5 frt, g) a sági ismétlő isk alsófehérmegyei letnek 50 frtos a letéül 5 frt, i) egyesületnek 50 első részleteül ipari pénzalapra
5. Nyereség-átvite

A marosujvári ságának 1899. évi

Az igazgatóság helyeslőleg tudomá ügyelő-bizottsági e következő jelentés

„Tisztelt közgyű Van szerencsénk vény és takarékpé lenőrzői oly rész ben is, mint a lépésről-lépésre fig alaposítással megvi galmi naplónak té

beküldünk kell, betéteink a következőleg oszlanak meg. Betét-könyvecskénk van 0—10 frt 50 drb, 10—50 frt 43 drb, 50—100 frt 31 drb, 100—500 frt 36 drb, 500—1000 frt 12 drb, 1000—2000 frt 3 drb, 2000—5000 frt 7 drb. Összesen 182 drb.

A nagy pénzügyi helyzet folytán, minthogy kölcsönvevőink igényeit részvényűtőkénk és betéteinkből kielégíteni nem voltunk képesek, kénytelenek voltunk visszleszámítás után nagyobb pénzügyi terhektől is pénzt szerezni. Visszleszámítási számlánk az 1897. év végén kimutatott 23.727 frt 14 krról az év folyamán majdnem 40.000 frtra emelkedett, az év utolsó negyedében azonban több vállalkozó készpénzzel egyenlített ki, úgy hogy a visszleszámítási teher az év végén 31.942 frt 01 kr maradt.

Ha az előbbieken felsorolt számláink (részvényűtőke, tartaléktőke, betét és visszleszámítás) értékeit összeadjuk, megtudjuk a pénztárunk által forgatott tőke nagyságát. Ez összeg 111.706 frt 94 krt tesz ki. És ha most vizsgálódunk a három évvel ezelőtt megtartott alakuló közgyűlésünkre, amidőn szerény igényekkel és csak 6000 frt kezdeti tőkével társaságunkat megalapítottuk, azt hisszük, minden részvényesünk a megelégedés érzetével tekinthet vissza a társaságunk által aránylag rövid idő alatt elért kielégítő s talán nem is remélt haladásra.

A társaságunk kezelésre bízott összegek elhelyezését váltó-tárczánk tünteti fel, mely 109.349 frt 76 krt tesz ki, 33.282 frt 37 krral többet, mint az 1897. év végén.

Váltókban van elhelyezve	75.874 frt 31 kr.
Kötelezvényekben	12.238 frt 05 kr.
Jelzálog-kölcsönökben	21.237 frt 40 kr.
Összesen:	109.349 frt 76 kr.

Az év folyamán leszámított váltók száma 3984, míg kötelezvényekben 265, jelzálogokban pedig 103 kölcsön van elhelyezve.

A kölcsönvevők száma 1574 tesz ki, 626-tal több mint 1897. év végén. E szám 61 község lakói közt oszlik meg.

Kölcsönvevőink visszafizetése elég pontosan történik, veszteségeink még eddig nem voltak.

Ami a tulajdonképeni üzleti eredményt illeti, azt a minden részvényesnek nyomtatásban megküldött zárszámadosok tüntetik fel. Igen messzire terjedne ennek minden tételét felsorolni, legyen elég megemlítenünk, hogy összforgalomunk 1.254.584 frt 76 krt tett ki.

Veszteség- és nyereség-számlánk szerint a brutto bevétel 11.808 frt 34 kr volt, melyből a folyó kiadásokat, betéti és visszleszámítási kamatokat stb. levonva, az 1898. év tiszta nyeresége gyanánt 4079 frt 29 kr marad fenn.

E 4079 frt 29 kr nyereség felosztására nézve alapszabályaink 80. §-nak intézkedése szerint a következő javaslatot van szerencsénk a t. közgyűlés elé terjeszteni:

1. Tartalék-alapra (24%) 1010 frt — kr
 2. Az igazgatóság, felügyelő bizottság és tisztviselők jutalékára (22%) 897 frt 42 kr
 3. Osztalékul a részvényeseknek egy részvény után a 4 frt (8%) 1600 frt — kr
 4. Jótékony célokra és pedig: a) a balázsfalvi ev. ref. egyháznak 5 frt, b) a felső-újvári gör. kath. templom javára 5 frt, c) a marosújvári szegény isk. gyermekeket segélyező egyesületnek 15 frt, d) a Jucho-emlékszoborra 10 frt, e) a marosújvári izraelita nő-egyletnek 5 frt, f) a marosújvári ipari-kölnak 5 frt, g) a marosújvári gazdasági ismétlő iskolának 5 frt, h) az alsófehérmegyei gazdasági egyesületnek 50 frtos alapítvány első részleteül 5 frt, i) a nagyenyedi sport-egyesületnek 50 frtos alapítvány első részleteül 5 frt, k) a „Székely ipari pénzalapra“ 5 frt. Összesen: 65 frt — kr
 5. Nyereség-átvitel az 1899. évre 506 frt 87 kr
- Összesen: 4079 frt 29 kr.

A marosújvári takarékpénztár részv. társ. igazgató-ságának 1899. évi február 16-án tartott üléséből.

Az igazgatóság.

Az igazgatóság jelentése után, melyet a közgyűlés helyeslőleg tudomásul vett, Böjthe Kálmán felügyelő-bizottsági elnök előadta a felügyelő bizottság következő jelentését:

„Tisztelt közgyűlés!

Van szerencsénk jelenteni, hogy a kereskedelmi törvény és takarékpénztárunk alapszabályaiában előírt ellenőrzői oly részletességgel teljesítettük az 1898. évben is, mint a megelőzőben. Intézetünk működését lépésről-lépésre figyelemmel kísértük, havonként kellő alaposággal megvizsgáltuk az üzleti könyveket, a forgalmi naplónak tételeit s azoknak a különböző köny-

vekbe átvezetését ellenőriztük, a pénztárt rovaucoltuk, s úgy az összes könyveket, mint a tisztviselők működését teljesen rendben találtuk.

Az igazgatóság által elkészített 1898. évi forgalmi kimutatást, mérleget, nyereség- és veszteségszámlát az ezek alapján képező üzleti könyvekkel összehasonlítottuk s azokat mindenben helyesnek találtuk, minek alapján az 1898. évi zárszámados, valamint az igazgatóságának a tiszta jövedelem felosztására vonatkozó javaslatát elfogadjuk s azokat a közgyűlésnek is elfogadásra ajánljuk.

E jelentés meghallgatása után a közgyűlés az igazgatóságának és felügyelő bizottságának a szokásos felmentvényt az 1898. évre megadta.

Végül az alaptőke emelése folytán az alapszabályok néhány szakaszának módosítása következett. Miután az alapszabályok több szakasza Kovács Gyula nagyenyedi polgármester és dr. Winkler Albert szakavatott utasítása szerint módosítva lett, elnök a közgyűlést élénk éljenzések között bezárta.

Vegyes hírek.

— **Országgyűlés.** A képviselőház csütörtöki ülése volt a héten a legérdekesebb, e napon szólt fel először Hegedűs Sándor, az új kereskedelmi miniszter, és tárczája költségvetésének kezdetén kifejtette programját. Általános helyeslést kellett azon kijelentésével, melyben kiemeli, hogy egy miniszter programját cselekedeteiből kell megismerni, a tett és nem a beszéd a fontos. Hegedűs beszédének hatása rendkívüli volt. Minden oldalról körül-fogták, gratuláltak neki. Az elnök öt perc szünetet adott, de még jó darabig folytonos csoportosulás volt Hegedűs körül.

— **Felhívás pályázatra.** Alóírt városi tanács ezennel közhírré teszi, hogy a m. kir. honvéd főreáliskolában és a honvéd Ludovika akadémiában az 1899—1900 tanév kezdetén betöltendő államköltséges (teljesen díjmentes vagy féldíjmentes), továbbá alapítványos és fizetéses helyekre pályázat hirdetett. A szükséges pályázati feltételek a városi tanács iradójában a hivatalos órák alatt bárki által betekintheők. A városi tanácsból. Nagy-Enyeden, 1899. márcz. 21-én. Kovács Gyula polgármester.

— **Hirdetmény.** A városi tanács részéről ezennel közhírré tétetik, hogy a hadsereg katonai nevelő és képző intézeteiben rendszeresített s az 1899—1900-iki év kezdetén betöltendő magyar állami alapítványi helyekre pályázat hirdetett. A szükséges pályázati feltételek tanácsunk iradai helyiségében a hivatalos órák alatt betekintheők. A városi tanácsból. Nagy-Enyeden, 1899. márcz. 21-én. Kovács Gyula polgármester.

— **Jelentkezés érettségi vizsgálatra.** A gyulafehérvári róm. kath. főgymnázium igazgatósága azoknak,

akiket illet, értésére hozza, hogy a folyó tanév végén ezen tanintézetben tartandó érettségi vizsgálatra a jelentkezést az ide vágó szabályok értelmében f. évi ápril 1—15. napjai n fogadja el, későbbi jelentkezést el nem fogadhat. A jelentkezés alkalmával beadandók: a) a keresztlevel, illetőleg születési bizonyítvány, b) a gymnáziumnak mind a nyolcz osztályáról kapott bizonyítvány, ismétlő érettségi vizsgálat esetén pedig még az első ízben tett érettségi vizsgálat bizonyítványa is, c) egy drb 100 filléres bélyeg és a szokásos érettségi díjak. Gyulafehérvárt, 1899. márcz. 22. Ávéd Jákó igazgató.

— **A katonák vacsorája.** Mint Bécsből jelentik, a hadügyi kormányzat jövő évi költségvetése a katonák vacsorájának javítására legényenkint és öt naponkint egy krajczárnyi többkiadást fog előíranyozni.

— **Az öreg Salamon,** az Erdélyszerte híres és ismert kolozsvári cigány primás, a napokban Kolozsvárral meghalt. Az elhunyt 48-ban honvéd lett és becsülettel harczolt hazája szabadságáért, a szabadságharc leveretése után pedig Kolozsvárral zenekart alakított és ez időtől kezdve az ő zenekara volt Kolozsvárral és Erdélyben a leghíresebb zenekar.

Szerkesztőség:

Dr. MAGYARI KÁROLY. TÖRÖK BERTALAN.

Kiadó:

Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírárgyár részvénytársaság.

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírárgyár részvénytársaság könyvnyomdájában.

Állattenyésztő gazdák figyelmébe!

Az „Alsófehérmegyei Gazdasági Egyesület“

Nagy-Enyeden, 1899. május hó 4-én

tenyészállat-kiállítást

rendez.

Díjazás alá esnek:

- I. Magyar erdélyi fajtanál: községi bikák, borjas tehének, tenyésztehének és üszök.
- II. Havasi, esetleg pinzgauai fajtanál: 1—3 éves bikák, tehének és üszök.
- III. Bivalyok: Bivalybikák és tenyészbivaly-tehének.
- IV. Sertés: Kisbirtokosok kanjai.
- V. Juhok: Kisbirtokosok kosai.

Kitűzve 35 különböző díj 800 kor. értékben.

Bejelentések intézendők **SZÉKELYHIDY VIKTOR** gazdasági egyesületi titkár urhoz Nagy-Enyedre, hol a kiállítást illetőleg bővebb felvilágosítás nyerhető. 1755 1—6

Bikszádi ásványos gyógyvizet, mely egyedüli a maga nemében, több hirneves egyetemi orvostanár és hirneves vidéki orvosok, hatásánál fogva, fölébe helyezik a Selters és Gleichenbergi vizeknek. Gyógyító hatása a **bikszádi** ásványos gyógyviznek kitünően bevált idült és heveny légesőhurut, hangszálag-hurut, vérköpes ellen. Nagy konyhasótartalmánál fogva vérhányás, tüdőcsúcs hurutnál és kezdődő gümőkór-nál, továbbá kitünő eredményt értek el a **BIKSZÁDI VIZ** alkalmazása által emészthetlenség, idült és heveny gyomorhurut, máj- és epehólyagbántalomnál, a belek renyhe működésénél, vesehomokban szenvedőknél, görvélykóros daganatoknál, heveny és idült női bántalmaknál, mint specificum vált be.

Bikszádi viz bérloje s a sztojkai viz főelárusítói:

ALMER LAJOS és KÁROLY
nagybányai lakosok.

Sztojkai ásványvizet, mint Erdély gyógyvét, nem hiába nevezték el **magyar karlsbadi** vizeknek, mert tényleg annak gyógyhatása, a szigorú diéta betartásával: idült gyomorhántalom, máj- és epehólyag, valamint epekö bajoknál, nemkülönbön **csukorbetegségnél** alkalmazva, valóságos csodákat művel, kitünő hatásu a **SZTOJKAI ÁSVÁNYVIZ** a légzőszervek összes bántalmainál, valamint a női bajok és görvélykóros bántalmaknál is. — A **SZTOJKAI ÁSVÁNYVIZ** dús szén-savtartalmánál fogva akár borral, akár gyümölcszörppel vegyítve, mint kellemes üdítő ital pártját ritkítja. A **SZTOJKAI ÁSVÁNYVIZ** hosszas használata az ép szervezetben elváltozást nem idéz elő s így a rossz ivóvizet is pótolja bármely vidéken, annyival is inkább, mert hosszabb állás után nem csapódnak ki belőle a szilárd alkotórészek, mely tulajdonsága lehetővé teszi a tengeren túli szállítást. 1752 1—10

Sztojkai árlappal és ismertető könyvecskével bérmentve szolgál A **FORRÁSKEZELŐSÉG** **SZTOJKAI**, (Szolnok-Doboka m.)

Főraktár: **Cirner J. Józser** ur fűszer-üzletében

Sz. 169-899.
főisp.

Alsófehér vármegye főispánjától.

Pályázati hirdetmény.

A kormányzatomra bizott Alsófehér vármegye kisenyedi járásban Koczka székhelyvel rendszerített járási orvosi állás lemondás folytán üresedésbe jövén, ezen 500 forint évi fizetés és 150 forint uti átalánnyal egybekötött **járási orvosi állásra** ezennel pályázatot hirdetek, és felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy szabályszerűen felszerelt és életkorukat, családi állapotukat, ugy az 1883. évi I. t.-cz. 9-ik §-ban előirt minősítésüket, valamint a tisztí orvosi vizsga sikeres letételét igazoló bizonylataikkal felszerelt folyamodványaikat hozzám folyó évi **április hó 15-éig** terjesszék be.

Nagy Enyeden, 1899. márczius hó 7-én.

Zeyk Dániel
főispán.

1749 3-3

Több mint 50 év óta sikerrel használtatik!

az
ESZÉKI SPITZER-KENŐCS
és az
ESZÉKI SALVATOR-SZAPPAN.

Valódi minőségben csakis, mint eddig, czentul is Eszéken, felsőváros

Dienes C. J.-féle
gyógyszertárban készül és megrendelhető.

Szeplőket és májfoltokat, valamint az összes bőrtisztítatlanságokat biztosan eltávolít.

1 tégely valódi Spitzer-kenőcs 35 kr.
1 üveg „ Spitzer-mosdóvíz 40 „
1 darab „ Salvator-szappan 50 „
1 doboz „ lyoni rizs por „
3 szüben . . . 50 kr és 1 frt.
1 tégely kézpaszta . . . 60 kr.

Figyelmeztetés.
Csak akkor valódi, ha a fenti törvényileg beigatott védjeggyel el van látva, és keretik a t. közönség csakis DIENES-féle eszéki kenőcsöt és szappant kérni és elfogadni.

1738 4-15

28 szám.
1899.

Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a budapesti kir. törvényszék 1898. évi 117128. számú végzése következtében dr. Reich Ferenc

ügyvéd által képviselt Friedmán L. Lajos javára m-ujvári Hinterauer Károly ellen 85 forint 61 kr s járulékaik erejéig 1898. évi december hó 7-én fogatosított kielégítési végrehajtás úján lefoglalt és 455 frtra lecsült következő ingóságok, u. m. házi butorok, 1 ló és szekér és 1 érez-koporsó nyilvános árverésen eladandók.

Mely árverésnek a marosújvári kir. járásbíróóság 1898. évi V. 3862. számú végzése folytán 85 frt 61 kr tőkekövetelés, ennek 1898. évi október hó 2. napjától járó 6% kamatai és eddig összesen 28 frt 25 krban kirótilag már megállapított költségek erejéig Maros-Ujvárt végrehajtást szenvedő lakásán leendő eszközölsére 1899. évi márczius hó 29. napjának délelőtti 9 órája határidőül kitzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108 §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becsiron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az előírt ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Maros-Ujvárt, 1899. évi márczius 10. napján.

1753 1-1

Dergán János,
kir. bírósági végrehajtó.

Van szerencsénk kiváló jó minőségű

égetett meszet

jutányos ár mellett, nagyban és kicsinyben eladásra ajánlani.

A Branyicskai Erdőkezelőség
mésztelepe

BRANYICKÁN.

1754 1-3

Homoki szőlőtelepítőknék igen fontos.



A czég 17 év óta áll fenn s most már az országon kívül is elterjedt a híre, amennyiben ma már sok nemes vadonez esemetét szállít Horvát-, Szlavonország, Bosznia, Cseh-, Morvaország, Galiczia, Bukovina, Stájerország, Alsó- és Felső-Ausztria, valamint Szerbia, Bulgária, Románia és Németország részére. Nemesfa-állománya ezuttal 500,000 db; vadonez-állománya 8 millió. A czég évenként 4500-5000 rendezőnek küld szállítmányokat. A gyümölcsfa-iskola teljesen homoktalajon létesült s így az főként a homoki szőlőtelepítőknék kincses háza azért, mert, mint tudva van, a homoktalajból kikerült fa a homokföldben épen ugy, mint az agyagos, köveces talajban, nemkülönben a lapos és magas (hegyes) fekvésnél mindig biztosabban ered meg és fejlődik, mint az, mely agyagos iszaplerakodás vagy túlságosan körverített talajban állittatik elő. A gyümölcsfajok boldogult Bereczki Máté mezőgazdasági hírneves telepről valók. Ugy magasderekü, valamint törpe esemeték megrendelhetők körte, alma, szilva, őszi barack, kajszin-barack, cseresznye, meggy, laspunya, birs, dió és eperből. Az 1-2-3-4 éves gazdag gyökérü, fajhiteles, igen szép esemeték darabja azok erőssége szerint 15 krtól 40 krig. A 4-5 éves igen erős koronás sorfák drbja 45-50 kr. Nagyban vételnél az árak külön megállapodás tárgyát képezik. Fentirt gyümölcsfajokból fáblaurítés folytán 1-2-3-4 éves selejtezett minőségü esemeték is kaphatók, erősség szerint 2-5-7-10-15 krtól melyek gazdag gyökérzetüknel fogva főként nagybani telepítésekhez olcsóságuk folytán igen ajánlatosak. Fenti minőségü esemeték vadonezai is bármily számban és erősségben megrendelhetők a fentirt czégnél. A gazdag gyökérzetü vadonezok 1000-e azok erőssége szerint 5 frt 85 krtól 19 frtig terjed. Nagyobb vételnél 5-10-15% engedmény. — Level-czim:

UNGHVÁRY LÁSZLÓ gyümölcsfa-iskolája Czepléden.

!! Tessék árjegyzéket kérni !!

1736 3-4

Személyszállító vonatok indulási ideje.

A vonatok indulási ideje középeurópai idő szerint van megállapítva. Az esti 6 órától reggeli 5 óra 59 percig terjedő éjjeli idő a perczek aláhuzásával van megjelölve.

Budapest felé:					Deés felé:		Brassó felé:							
503 sz. gyors v.	505 sz. szem. v.	525 sz. vegy. v.	507 sz. szem. v.	501 sz. gyors v.	2 sz. szem. v.	14 sz. vegy. v.	502 sz. gyors v.	528 sz. vegy. v.	544 sz. sz. sz. t. v.	506 sz. szem. v.	514 sz. szem. v.			
523	700	210	613	1101	725	438	611	840	205	848	1110			
Predeál felé:			Budapest felé:			K-Vásárhely felé:			Zernest felé:					
516 sz. szem. v.	592 sz. sz. sz. t. v.	502 sz. gyors v.	527 sz. vegy. v.	501 sz. gyors v.	505 sz. szem. v.	7802 sz. szem. v.	7812 sz. vegy. v.	7804 sz. szem. v.	7711 sz. vegy. v.	7713 sz. vegy. v.				
355	1100	219	508	245	748	519	850	315	885	300				
Budapest felé					Kolozsvar felé:					Csaba felé:		Gyoma felé:		
501 sz. gyors v.	503 sz. gyors v.	505 sz. szem. v.	545 sz. sz. sz. t. v.	507 sz. szem. v.	508 sz. szem. v.	502 sz. gyors v.	524 sz. vegy. v.	506 sz. szem. v.	504 sz. gyors v.	8902 sz. szem. v.	8904 sz. szem. v.	8912 sz. vegy. v.	6212 sz. vegy. v.	6202 sz. szem. v.
238	843	1132	222	1104	206	218	122	358	714	1020	425	730	550	237
Tövisről indul:						Maros-Ludasról indul:								
Brassó felé:		Kolozsvar felé:				Arad felé:				Besztercze felé:				
506 sz. szem. v.	502 sz. gyors v.	528 sz. vegy. v.	513 sz. szem. v.	505 sz. szem. v.	527 sz. vegy. v.	501 sz. gyors v.	605 sz. szem. v.	601 sz. gyors v.	607 sz. szem. v.	611 sz. vegy. v.	7112 sz. vegy. v.	7164 sz. sz. sz. t. v.	7170 sz. sz. sz. t. v.	
1224	837	130	117	333	155	806	343	333	200	811	400	910	420	

26-ik
Előfizet
helyben házhoz
post
Egész évre
Fél évre
Negyedévre
Hírde
□ centiméter
dők és gyárosok
ben
Bélyegdi
Nyilt té
Az erdő
Az erdő
mozgalmas
néz a válas
el. Értekez
sok, kapie
érdekeben.
emlékeit va
természetes
amelylyel
szenvedélye
beszélnek
és megnyu
öntudatos
De kiser
körülménye
désnél kis
azt, amit
tárgyalni
az egyház
nak. S er
mikor az
senki sem
gulatot. A
det tartani
és a pap
és törekve
és a prote
a helyes d
melyek sz
az, hogy a
los, akár
ohajt kor
házkerület
tegye maga
kiben a m
len esetbe
ben való m
keresztülvi
fejlődhet
Még elő
pálya, me
járt; még
lyel új ko
életünkben
amely em
veszedelen
magát azé
gesnek lát
csak szép
nulságosna
hanem ho
életen at
melyeken
gött utols
valljuk és
ma már az
kegyeleten
és a kik
egyházker
ez intézet
akarja és
egyeteme;
kődik a
adataival.
A kegy
uemi tau
intézménye
delem, kis
get: bizou
akkor, ha
állása a
messze jöv
fentartásu
számítás é
kutatása,
ges. Az a
helyezni, h